

20 这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字都没听说过。它们,有一个共同的特点:将近或者已经有(不止)100岁了。近期,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌、一个熟悉的人名、一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的学生时代拉回到你面前。



南京市中华中学附属小学



▲ 中华中学附属小学始建于1905年,前身为龙江学堂



▶ 老校园一角

河西第一所公办小学,一百多年前就创造过“第一” 龙江学堂:南京西郊第一所小学

位于建邺区苍山路28号的中华中学附属小学,地处高楼林立的南京河西地区,现代化的校舍洋溢着浓烈的都市气息。你以为它很年轻,可其实这所学校已有108年的历史。它沧桑的故事要从1905年兴建的龙江学堂说起,这可是南京西郊的第一所小学!
现代快报记者 王凡

1905年 当铺改建成了龙江学堂

1905年以前,从水西门向西,直至大胜关一大片地方,都称作南京的西郊,几乎全是农田和集镇。由于上新河镇原为古代曾经的争夺地,特别是后来发展成著名的木材集散地、蔬菜鱼鲜产地,所以这里人烟繁茂,但学校却只有私塾而已。

1905年这里出现了一所洋学堂,名叫“龙江学堂”,位于上新河镇河南大街。据同治《上江志》记载:“上新河,明初开,俗名上河,清初置龙江关于此”,这是学校得名“龙江

学堂”的原因。龙江学堂正是今天中华中学附属小学的“鼻祖”。

据中华中学附属小学校长侯俊东介绍,龙江学堂最初的校舍是由木业同业公会发起集款,购买了一家当铺改建而成。学堂有两进,前为两层(四间)楼房,下面是教室,上面是教室宿舍兼办公。中间一个院子,后进原来是柴房,隔成两间充当教室,再后面是一块约四五十平米的空地。那时候教师只有5人,学生90多人,课程只设国文和算术课。

因为这里原本是当铺,所以学堂大门左右对开,上面钉满了铁质的泡泡钉,看上去非常威严。学堂还聘请了一个姓董的清末税务小吏照看管理,他一直住在学堂的东边,直到上世纪五十年代去世。

因为这一带是木业码头,龙江学堂收的学生自然大多是木业商业人士的子弟,应家长要求,后来学堂又增设了珠算、写字两门功课。因为学校特别重视基本功训练,学生从业后表现突出,使得学校名噪一时。

1930年代 蒋介石亲自批准学校更名

民国期间,学校几度更名,先后叫过龙江小学、上新河乡区小学、南京市第十二区中心国民学校。

龙江小学期间,学校的课程上了正轨。除了国文、算术外,还有体育、劳作等课,有段时间还上了点英语课。家长看学生“玩”的时间多了点,要求上点“四书”,恰巧新任校长柯立斋是清末秀才,他听取了个建议,不过后来因为当局查课勒令停止。当时新风旧俗并存——学校里一面组织篮球队、做“洋

操”,一面聘武师教拳术。

侯校长介绍,上世纪30年代,时任中华民国行政院长的蒋介石亲自批准龙江小学更名为上新河乡区小学,那时学校的房子用的是镇木税局的房子。侯校长还在档案馆看到过蒋介石亲笔批复将木税局房子作为校舍的文件,上面清楚写着建校目的是为了“普及救国教育”。

抗日战争前后,教职工走马灯似的变化,在困难时期,教职工靠收家长的大米作薪水。

1940年代 上新河小学建起八所分校

抗战胜利后,上新河小学在恢复中有了发展,特别是随着长江航运发展,木业重新兴盛起来,农业恢复,人口也重新多了起来。国民政府见南京西部方圆数十里仅此一座小学,便有心筹建,又凑巧当时派来的校长乔宗元是科班出身,为人热心,就借破庙,筹捐款,增建了一座平房,有6小间屋子,作为办公、厨房用。当时学校总占地三亩七分,学生有将近460名,教职工近30名,工资由政府拨发。

当时的课程除了语文、算术、常识、唱歌、体育、图画、劳作等课程外,高年级加了历史、地理、公民三科,公民课有点像现在的思想品德课。

值得一提的是,这一时期,以上新河小学为中心,还建立起8个分校,统一由上新河小学管辖,包括茶亭分校、江东门分校等。这些分校要不是破庙改建的,要不是同业公会借用改建的。中华人民共和国成立后不久,这些分校先后独立。

1984年 当铺老楼退出历史舞台

上新河小学这座老校真正发展是在南京解放以后。1949年8月16日,南京市教育局派施国珑、王瑞文、何开庸任校长,三位都曾经是地下党。

他们到任后不久,学校就买下了迎街东侧一座木楼,扩充了六间教室,设置了教工宿舍,使得学校面积扩大到四亩多。这时学校人数达到了700多人,教职工有近40人。后来学校的规模基本上在这一时期奠定。

学校越来越有名气,南京早期木材公司的科以上干部,80%都是上新河小学的毕业生,还有许多毕业生在其他各行各业取得优异的成绩。

还有一个历史留痕不能不提。

原本南京西郊没有一所中学,上新河小学在新河口分校增设了两个中学班,先与私立协和中学合办,后来改成上新河中学。同时还创办了附属幼儿园。所以说上新河小学对于西郊教育事业做出过贡献,一点也不夸张。

改革开放后,学校继续蓬勃发展,学校正式确定为上新河中心小学是1979年7月。1984年,对于学校意义不凡。屹立在河南街边近79年的当铺老楼被造价时值三万元的新楼所代替,沉重的泡钉门改成了镂空铁门,当铺老楼光荣退出了历史的舞台。

学校呈现出新姿,教室设备自然也焕然一新。幼儿园、小学的总学生数那时已经超过了千人。

2009年 南京申办青奥会的消息从这发布

中华中学附属小学校长侯俊东在学校工作十余年,他印象最深刻的是1995年学校举办90周年校庆,当时他跑到图书馆、档案馆多方查找学校的历史资料,90年来历任校长的名字被他一一找到了。

他还意外得知著名儿童文学作家海笑曾经于上世纪三十年代在上新河小学学习过一年多的时间,于是侯校长特意登门拜访,将海笑请到了90周年校庆活动现场。印象中,海笑是一位非常和蔼、谦虚的老人,他给孩子们带来许多书籍。

遗憾的是,1999年老校舍遭遇火灾,历史资料荡然无存,所以当铺老楼这些老照片都没能留存下来,只能从老校址的照片中指出当铺楼的位置。近些年来,侯校长一直为发掘学校的历史奔走,他邀请原上新河小学的老师高国都撰写了回忆文章,为学校找回了部分历史。

随着河西开发,2006年,学校搬到了今天苍山路的新址,并更名为奥体小学,它是河西新城区第一所建成并正式开学的公办小学。当然,学校也由此开始了与奥

运的缘分。

根据奥运会的标志,学校设计了不同颜色不同形状的五星卡,卡的一面是名称,另一面是有关奥运会的知识。卡分为德智体美劳五种,学生们要通过努力,从不同任课老师手中争取不同颜色的卡片。每周三,学生根据手中的卡片换取相应的五星卡,集齐五星卡各五张,可以兑换高级奖励,得到校长签名的奖状,学校网站、电子大屏还会展示照片。在学期末,学校会根据每个学生获得五星卡的情况,评选出学校“少年之星”。不同于一般的学习评比,“少年之星”包括了文明、礼仪、友爱、志愿、学习、励志、运动、艺术、环保、科技等多个方面,“我们希望让每一个孩子找到自己努力的目标,也让每一个孩子获得自信。”侯校长说道。

颇有意义的是,2009年,南京市申办青奥会的消息是在当时的奥体小学内发布的,那年12月,中国奥委会名誉主席何振梁还来到了学校,宣传奥林匹克运动。

2012年8月,学校更名为中华中学附属小学。走过百年风雨沧桑,它焕发青春,重新出发。

校史沿革

